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Kiaknázható kincseink
A születéstõl 8 éves korig tartó idõszakot koragyer-

mekkornak nevezik a szakemberek. Számos kutatás iga-
zolta, hogy a gyermekek fejlõdése szempontjából ez egy
kiemelten szenzitív idõszak, ebben az életkorban a legfo-
gékonyabbak a tanulásra, a különbözõ fejlesztõ progra-
mok ekkor lehetnek leginkább hatékonyak. A tevékeny-
ségekre, élményekre, megtapasztalásokra épülõ tanulás
idõszaka ez (Józsa, 2014a). A tanulás akkor lehet a legin-
kább örömteli és egyben a leghatékonyabb, ha a gyerme-
ki aktivitásra, cselekvésre, társas együttmûködésre épít.
A fejlõdés azokon a területeken a leggyorsabb, amit
örömmel és kitartóan végez a gyermek, ahol maga a
tevékenység jelenti a jutalomforrást. Játszik és közben
fejlõdik, tehát nem fejlesztésnek, nem tanulásnak éli meg
a tevékenységet, hanem játéknak.

A gyermekeket természetes kíváncsiság hajtja a szá-
mok világa felé. Kutatások igazolták, hogy veleszületett
alapokkal bírnak azok a késztetések, amik a készségek
fejlõdésére, tanulásra ösztönöznek (Márkus, 2007). 

Fejlõdéspszichológiai szempontból adottak a feltéte-
lek ahhoz, hogy a gyermek életkori sajátosságaihoz iga-
zodva, játékosan és egyben hatékony módon tudjuk segí-
teni a tanulók matematikai készségeinek fejlõdését az el-
sõ iskolai években. Korábbi óvodai és iskolai fejlesztõ
programokból tudjuk, hogy óvodás- és kisiskoláskorban
eredményesen fejleszthetõek a matematikai készségek
(Józsa, 2014b).

A számolási készség fejlettsége:
egy gyors helyzetkép

Az iskolát kezdõ gyermekek számolási készségének
fejlettségében években mérhetõ egyéni különbségek
vannak. A gyakorlati tapasztalatok és a kutatási eredmé-
nyek egymást megerõsítve mutatnak rá, hogy a jelentõs
fejlettségbeli megkésettséget a hagymányos iskolai
módszerek nem, vagy csak alig tudják kompenzálni. A
hátránnyal induló tanulók jelentõs része az elsõ iskolai
évek alatt végérvényesen leszakad társaitól, a gyerme-
kek közötti különbségek nagysága az iskolai évek alatt
tovább növekszik. Már az iskola legelején 4–5 évnyi fej-
lettségbeli különbség is lehet az azonos életkorú tanu-
lók között, ami nyolcadik osztályra megduplázódik
(Nagy, 2008). Az iskolába lépõ gyermekek körülbelül
20%-a nem rendelkezik azzal az elõfeltétel-tudással, ami-
re a hagyományos iskolai matematikatanítás elsõ osz-
tályban épít (Józsa, 2014b).

A nagymértékû egyéni különbségek kialakulásában –
többek között – a családi háttér is jelentõs szerepet ját-
szik. Minél iskolázottabb a szülõ, annál fejlettebbek a
gyermek készségei. Az egyetemet végzett szülõk gyerme-
kei iskolába lépéskor több mint másfél évnyi fejlettségbe-
li elõnnyel rendelkeznek. A gyermek hátrányos helyzete,
halmozottan hátrányos helyzete ugyancsak jelentõsen
visszaveti a készségek fejlõdését. Mind az anyagi, mind az
érzelmi hátránnyal jellemezhetõ gyermekek készségfejlõ-

Józsa Krisztián–
Csordásné Anda Éva

„Ha látod és csinálod, érted.
Ha érted, használod, tehát tudod!”

Lépések az eredményesebb
matematikatanítás felé alsó
tagozatban

Írásunkban rámutatunk azokra a nehézségekre, amikkel már az iskola kezdetén szembe
kell néznünk. Ezt követõen röviden ismertetünk egy készségfejlesztõ módszert, amely
segítséget jelenthet a matematikai fogalmak kialakításában, és összegezzük annak a ta-
nítási programunknak az eredményét, amiben ezt a fejlesztõ eszközt kipróbáltuk. Végül
megfogalmazzuk a hatékony fejlesztés legfontosabb, kutatási eredményekkel igazolható
kritériumait.
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dése számottevõen elmarad a kedvezõ családi hátterû tár-
saikéhoz képest. A hátrányos helyzet közel egy évnyi fej-
lõdésbeli megkésettséget okoz (Józsa, 2014b).

A problémákra más szempontból világít rá Csapó
(2015) elemzése. Tanulmányában a nemzetközi össze-
hasonlító vizsgálatok (IEA, PIRLS, PISA, TIMSS) alap-
ján elemzi a magyar tanulók tudását. Megállapítja, hogy
az 1970-es, 80-as években a magyar tanulók matemati-
katudása még a nemzetközi élmezõnyben volt. A 90-es
évekre már csak a nemzetközi középmezõnyben voltunk.
A 90-es évek végétõl a magyar tanulók matematikatu-
dásának folyamatos és drasztikus mértékû romlása fi-
gyelhetõ meg a TIMSS vizsgálatok alapján. A nemzet-
közi vizsgálatokban kimutatott teljesítménycsökkenés-
ben minden bizonnyal szerepe van már az óvodai mate-
matikai nevelésnek és az alsó tagozatos matematikataní-
tásnak is.

Mindezek a kutatások arra mutatnak rá, hogy szüksé-
ges átgondolnunk a matematikatanításunk gyakorla-
tát. Meg kell keresnünk azokat a pontokat, ahol be tu-
dunk avatkozni a folyamatokba, ahol hatékonyabbá tud-
juk tenni a matematika tanítását. Az alábbiakban erre
mutatunk egy olyan példát, ami a kipróbálás során haté-
konynak bizonyult.

Egy lehetséges módszer, 
eszköz: a MATANDA

A hagyományos matematikatanításban – már az elsõ
osztály elején is – domináns szerepe van a füzetnek, mun-
kafüzetnek. A papírra írt számok, a füzetben végzett szá-
molások azonban még túlságosan elvontak, absztraktak
ebben az életkorban. Ezzel szemben a tárgyakkal végzett
számolások, a cselekvés, megtapasztalás vezethetnek a
számok, a matematikai mûveletek valódi megértéséhez.
Ilyen cselekvésre, tapasztalatszerzésre épülõ játékos kész-
ségfejlesztõ eszköz például a MATANDA, mely manipu-
latív tevékenységet vár a gyermektõl, egyidejûleg vonja
be a látást, a tapintást az ismeretszerzésbe.

A MATANDA egy fantázianév, amely egy játékos
készségfejlesztõ eszközrendszert takar. Elsõdleges célja az
elemi és az alapmûveleti számolási készség fejlesztésének
segítése. Az eszköz rúdra fûzött korongok rendszerébõl áll,
melyeknek lapjai színükben (kék, piros) és felületkiképzé-
sükben is eltérnek egymástól. A pedagógusok részére de-
monstrációs célra, a gyermekeknek pedig saját használat-
ra tartalmaz eszközöket. A hagyományos koronghasználat
összes elõnyét magában foglalja, s annak hátrányait ki-
küszöböli (pl. szétszóródás, csörömpölés). Vannak 10-es,
20-as és 100-as számkörre készült eszközök, melyek hasz-
nálatát további segédeszközök egészíthetik ki.

Az eszközhasználattal a gyermekek mennyiség- és mû-
veletfogalma tevékenység közben, tapasztalatszerzéssel
fejlõdik. A MATANDA használata során a gyermek az
eredményt azonnal látja, amely lényegében egy „képpé”
alakított feladat. Ennek elemzése, rajzolása, színezése
történik, akár emlékezetbõl is. Ezáltal a külsõ képek
belsõvé válását segítjük, amely pedig segíti a pontos fel-
idézést és a megértést.

A MATANDA-val kétirányú tevékenység végezhe-
tõ, egyrészt kiforgatásokról számfeladatokat olvashat-

nak le, másrészrõl a gyermekek maguk forgatják ki a meg-
adott feladatokat. A demonstrációs eszközök segítségé-
vel a tanító szemléltet, a gyermekek a tanulói munkaesz-
közeikkel elõször „másolnak”, majd kísérleteznek, ké-
sõbb önállóan megoldják a feladatokat.

Könnyen tudunk vele differenciálni és változatos
munkaformában tudjuk dolgoztatni a tanulókat. A
gyermek fejlettségi szintjéhez igazított feladat optimá-
lis kihívást jelent, ami már önmagában is motiváló le-
het. A tevékenység során szerzett sikerélmény pozitív
megerõsítést ad. A gyermek maga döntheti el, mikor me-
lyik feladattípusnál válik le az eszközrõl. Meg tudjuk ad-
ni a lehetõséget minden gyermek számára, hogy önma-
gához képest tudjon fejlõdni.

Az eszköz használatáról részletesebb leírást ad
Csordásné Anda Éva (2012), további ötleteket találunk
Józsa Krisztián (2014) játékgyûjteményében.

Két egyszerû példa: 
a tízes átlépés

A következõkben két példát mutatunk a MATAN-
DA használatára. A tízes számkörben kialakult számfo-
galom után következõ lényeges mérföldkõ a tízes átlépés
megértése 20-as számkörben. 

Elsõ példa, összeadás: 8+5=_

1. ábra. Összeadás tízes átlépéssel
(A valóságban piros-kék szín a fenti képen

fehér-fekete színben jelenik meg)

A MATANDA felsõ rúdján kiforgatjuk az összeadan-
dók egyik tagját pl. pirosra, a másik tagját pedig az alsó
sorban kékre. A mûvelet láthatóvá, tapinthatóvá válik a
gyermeknek, manipulatívan tevékenykedik a megoldás
során (1. ábra). Elsõ lépésként megnézzük, hogy a 8 piro-
sat mennyivel kell kipótolni 10-re. A hiányzó 2 korongot
az alsó sorban lévõ 5 kékbõl elvesszük úgy, hogy kék szí-
nével fölfelé forgatjuk, (így jelöljük az elvett korongokat,
ez is nulla állás), majd áthelyezzük a 8 piros mellé a 2 ké-
ket. Ezután már csak le kell olvasni a bontásban végzett
összeadást, majd lejegyezni. Az összeadást mint elvont
matematikai fogalmat így láthatóvá tudjuk tenni.

Második példa, kivonás: 13-5=_
A kisebbítendõt (13) piros színnel látja a gyermek ki-

forgatva két sorban, felül 10, alatta 3 kiforgatva pirosra.
A felsõ sorban tehát egy egész tízest, az alsó sorban 3-at
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lát, vagyis 10-re és 3-ra bontva. Elõször a második sorból
a 3-at tudjuk elvenni, majd a tízest kell bontani, hogy
még 2-t el tudjunk venni. Azaz: 13-3-2=8. A lejegyzést
megelõzheti a hangoztatás, rajzolás és színezés. A több,
különbözõ tevékenység segíti a rögzülést, a megértést.

Fejlesztõ program 
elsõ osztályban

A MATANDA eszköz gyakorlati hatékonyságát egy
tanítási program keretében vizsgáltuk meg elsõ osztályos
tanulók körében. A fejlesztõ programba olyan gyerme-
keket vontunk be, akiknek iskolába lépéskor jelentõs el-
maradása volt matematikából. A kérdésünk az volt, hogy
milyen mértékben lehet ezeknek a tanulóknak a hátrá-
nyát csökkenteni? Vajon van-e esély az esetükben a fel-
zárkózásra, elmaradásuk számottevõ csökkentésére? A
fejlesztõ kísérletet egy halmozottan hátrányos régióban,
súlyos társadalmi és egyéni hátrányokkal küzdõ elsõs ta-
nulók körében indítottuk. A programban részt vevõ
gyermekek 85%-a volt hátrányos helyzetû, 70%-uk volt
roma származású. 

Programunkban a gyermekek számolási készségének a
felmérésére a DIFER-ben szereplõ elemi számolási kész-
ség tesztet használtuk. A DIFER (Diagnosztikus Fejlõdés-
vizsgáló Rendszer, Nagy, Józsa, Vidákovich és Fazekasné,
2004) tesztek ma már széles körben ismertek a gyakorló
pedagógusok körében. Ezeket a teszteket használják a
leggyakrabban az óvodai, kisiskoláskori készségmérések
esetében.

A fejlesztésben részt vevõ tanulók (kísérleti csoport)
és a hagyományos módon tanított (kontrollcsoport)
gyermekek számolási készségének átlagos fejlettsége egy-
aránt 59 százalékpont volt, az országos átlag azonban lé-
nyegesen magasabb, 82 százalékpont (Józsa, 2014b). A
programba bevont gyermekek elmaradása így 23 száza-
lékpont volt, ami átlagosan körülbelül egy évnyi elmara-
dás: a nagycsoportos óvodások õsszel mérhetõ fejlettségi
szintjének felelt meg (2. ábra). Az elõmérést követõen a
kísérleti osztályokban egész tanévben használták a
MATANDA-t, a közremûködõ pedagógusokkal folya-
matosan konzultáltunk, látogattuk az óráikat. A kont-
rollosztályokban hagyományos keretek között zajlottak
a matematikaórák.

Egy tanévvel késõbb újra felmértük a tanulók számo-
lási készségnek a fejlettségét. A hagyományos módon ta-

nított gyermekek elmaradása kismértékben csökkent,
ám jelentõs maradt. Ezzel szemben a fejlesztõ program-
ban részt vevõ tanulók esetében kompenzálni tudtuk a
számolási készség számottevõ megkésettségét, ezek a ta-
nulók tanév végére megközelítették a készség fejlett-
ségének országos átlagát (lásd 2. ábra).

Összegzés
A röviden ismertetett fejlesztõ programunk eredmé-

nyei alapján azt mondhatjuk, hogy a jelentõs fáziskésésû
gyermekek elemi számolási készségének fejlesztése még
az iskolai keretek között is lehet eredményes. Ehhez
azonban jelentõsen új szemléletre és módszertanra van
szükség. Sokkal nagyobb szerepet kell kapni a cselek-
véses tanulásnak, a mozgásnak, a csoportjátékokra
épülõ tanulásnak. A MATANDA ezekhez a fejleszté-
sekhez egy megfelelõ eszköz.

A fejlesztés azáltal tehetõ hatékonnyá, hogy a gyermek
fejlettségi szintjéhez igazodunk. Ha ennél lényegesen
könnyebb feladatokkal foglalkozunk, akkor az már alig
hat fejlesztõen, és a gyermek még gyakran unatkozik is
órán. Ha pedig sokkal nehezebbeket adunk, akkor azt
nem fogja megérteni. Gyakran ez utóbbit tapasztalják
meg azok a gyermekek, akik jelentõsen megkésett fejlett-
ségi szinttel kezdik meg az elsõ osztályt, hiszen követni
sem tudják azt, ami matematikaórán zajlik. Ennek pedig
egyértelmû következménye a lemaradásuk növekedése.

Egy gyermek fejlettségi szintjét diagnosztikus mérés
alapján lehet megmondani, erre leginkább a DIFER mé-
rés alkalmas. A gyermek fejlettségi szintjéhez igazodó
hatékony fejlesztés egyben azt is jelenti, hogy fel kell
hagyni azzal a megfontolással, hogy melyik korosz-
tállyal mit „szoktunk csinálni”, „milyen számkörben
szoktunk mozogni”. Értelmetlen és lehetetlen például
azoknál az elsõs gyermekeknél a húszas számkör gya-
korlása, akiknek még elemi számfogalmuk sincs. 
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